

部分“洋品牌”在华违规频频 中国市场游戏规则亟须重塑

新华社记者 有之忻 龚雯

8月以来,在华外企的新闻不少。4日,国家工商总局专案组对微软高层进行反垄断调查;同日,上海食药监和工商等部门组成联合调查组进驻上海福喜的投资方;6日,国家发改委委迈克尔斯勒和奥迪存在垄断将被罚……无论是畸高的零配件价格,还是从掉在地上又扔回生产线的肉,这一系列事件暴露出一些在华外企种种不合规的行径。是什么原因导致这些“洋品牌”违规?中国市场的游戏规则应如何重塑?

软、高通、奔驰、奥迪等众多公司已接受了反垄断调查。

“洋品牌”为何有“双重标准”?

法律法规对所有企业一视同仁。外企也好,内企也罢,企业违规经营,第一责任主体无疑是企业自己。但同样是这些“洋品牌”,在国外就鲜有违法违规行径,为何到了中国就变味了呢?

不可否认,在发展起步阶段,为了鼓励外资企业来本国投资,各地对跨国企业提供了一系列优惠政策,加上宽松的监管环境、较低的违法成本,纵容了外企“双重标准”横行。王志乐告诉记者:“跨国企业在华的违规成本较低。前几次‘洋品牌’出事,有关部门不痛不痒地处罚了一下,外企几乎感觉不到‘痛’。”

其次,在保增长的压力下,对外企的安监力度及环保关口的把控出现松动迹象。

其三,我国反对商业贿赂的法规分散在若干法规中,打击力度也不够大。同济大学法学院副教授刘春彦表示:“虽然反不正当竞争法对商业贿赂有一定程度的规定,刑法也规定行贿罪可处10年以上有期徒刑甚至无期徒刑,但在司法实践中,我国法律法规对商业贿赂缺乏具体的司法解释。商业贿赂花样繁多,因此打击效果并不好。”

加强监管创造公平的市场环境

针对在华外企的各种违规行为,监管部门正加大监管力度,为市场创造一个公平的市场环境。

近日,微软等外企在中国被曝出遭遇反垄断调查,显示我国的监管部门在运用反垄断法上的技巧越来越娴熟,正逐步与国际接轨。安邦咨询首席研究员陈功预计,中国市场的游戏规则或面临重塑,只要在中国违反法律,都会成为下一个被调查或约束的对象。

专家建议,要进一步提升法律威慑力和监管主动性,才能更好地保障消费者和劳动者的权益,让“洋品牌”在中国市场变得“规矩”。这需要从企业层面、政府部门、舆论监督等多方面共同推进合规制度的建设。

站在企业自身的角度,应当重视健全和完善合规管控机制,包括全面系统的培训机制、严格合规的考核机制、内部举报机制及独立自我审查机制。

从法律层面,南开大学国际经济法研究所所长程宝库建议,我国不妨借鉴欧美等发达国家的做法,制定反商业贿赂法这类专项法,通过鼓励举报者,加大处罚力度来打击行贿。

市场经济的繁荣关键在于建立一个公平的市场环境,无论是境内企业,还是外资企业,严格遵守法规经营,才有利于整个大环境的改善。

新华社上海8月7日电

一些在华外企的三种“不规矩”

在商务部国际贸易经济合作研究院研究员王志乐看来,无论是此前曝出的“福喜事件”,还是葛兰素史克在华涉嫌商业贿赂的丑闻,抑或微软涉嫌垄断,这些都是些在华外企不合规经营的表现。

梳理近期市场上的信息,当前一些在华外企的不合规行为主要分为三类:

第一种是生产操作过程中的违规行为。以上海福喜为例,公司规定掉落地上的食品应投入不可用食盒,但生产线上工人却将掉落地上的肉直接扔回生产线。

第二种是企业的商业腐败行为。事实上,葛兰素史克只是跨国公司在华涉贿的“冰山一角”。近年来,辉瑞制药、摩根士丹利、朗讯、西门子、沃尔玛等知名跨国公司都曾在华涉嫌商业贿赂,被国外监管部门开出天价罚单。

第三种是企业在营销过程中的垄断行为。一些外资企业往往凭借其资金、技术、渠道、知识产权等方面的优势取得市场支配地位,并利用这种支配地位从事反竞争行为。如收取歧视性高价、搭售、拒绝交易、联合抵制等。

2013年以来,韩国三星、LG、美国IDC、微

我国有望成为全球最大电子商务交易市场

新华社北京8月6日电(记者 高亢)记者从6日闭幕的2014年度两岸电子商务产业合作及交流会议上了解到,预计到2020年,我国电子商务交易规模将逼近50万亿元,有望成为全球第一大电子商务交易市场。

中国互联网络协会副理事长高新民在交流会上说,2013年,网络零售业的快速增长尤为迅速。预计到2020年,以网络零售为主的电子商务,将持续保持快速发展;同时B2B交易也会增速上升,我国电子商务交易规模(包括B2B在线交易)将逼近50万亿元,约为2010年的10倍,有望成为全球第一大电子商务交易市场,其中网络零售交易额将超过10万亿元,占社会零售总额比重达到16.3%。

高新民认为,从现阶段看,随着互联网日新月异的变化,我国电商领域也在不断推陈出新,同时还存在很多问题有待重视和解决:电商市场秩序还不够完善,规范化不足,工商管理关于电商零售的投诉占比很大;市场竞争规则不清,变味的宣传导致消费者的购物体验下降;跨境电子商务方面还有待探索;企业电子商务应用水平不高。

据了解,为促进两岸电子商务的业界交流与合作,自2009年起,由中国互联网协会主办的两岸电子商务产业合作及交流会已举办了5届,为两岸电商企业达成实质性合作搭建了有效平台。

长沙解除楼市限购令

新华社长沙8月6日专电(记者 阳建)长沙市住建委6日向记者披露,长沙市已经正式解除了楼市限购令。2011年以来,长沙市对90平方米以下的商品房实施限购。今年早些时候,市场多次传出长沙即将取消楼市限购令,但一直没有得到官方的确认。记者6日从长沙市住建委得到确切回复,目前长沙市已经解除限购令,购房者已不需要限购时的证明材料。

长沙市住建委副主任胡汉青表示,按照国家政策,各地可以采取个性化的手段调节市场,全国许多地方都放开了,长沙市解除楼市限购令是根据楼盘及购房对象等相关情况逐步放开,主要是想减少行政干预,规范和维护市场的秩序。不过,由于长沙限购令只涉及90平方米以下的商品房,面不宽,解控相对简单,因此没有“限购令解除”的正式文件。

利用二维码病毒盗淘宝账户资金 两嫌疑人在杭州受审

据新华社杭州8月6日专电(记者 裘立华)杭州市上城区人民法院5日对黄某、孙某利用二维码盗取淘宝卖家账户资金一案进行审理。

检察机关指控,2013年10月17日至11月10日期间,被告人黄某伙同被告人孙某及他人,以购买淘宝商品为诱饵,在网络上发送带有病毒的二维码,受害人受骗后用手机扫描该二维码即中病毒,相应短信被屏蔽,被告人黄某、孙某截获手机短信并通过网络技术盗取受害人个人信息、用户信息、银行卡信息,尔后采用对受害人银行卡、支付宝密码进行修改等手段,从而盗取多名受害人银行卡内的人民币共计72637.77元。

其中,2013年10月17日傍晚,淘宝卖家傅先生收到了一条消息,一个阿里旺旺名叫“丁银芳200”的用户说他们公司要发福利,准备大量的衣服。“丁银芳200”说他这里有一个发送服装清单的软件,需要安装在手机上,然后傅先生收到了一个二维码。傅先生用手机扫过二维码安装完成后发现看不了,就把软件删除了。两小时之后,傅先生发现自己的支付宝被冻结了。打电话到支付宝客服中心询问,得到的回复说发现傅先生的账户有异常支出,安全起见就冻结了。傅先生当时没在意。18日上午,傅先生收到一笔0.08元的汇款,短信显示了傅先生的资金账户余额,傅先生这才发现自己账户里少了4000多元,傅先生立刻去银行把卡里的余额取走,然后报了警。

原来傅先生的手机可以对支付宝进行验证,通过短信验证码进行修改密码,傅先生在发现被盗后,去移动营业厅拉了话费清单,发现10月17日至10月18日,傅先生所有的短信都被拦截转发到了一个138开头的手机号码。被告人黄某、孙某利用短信的验证码改动了傅先生支付宝的密码。法庭将择日对该案进行宣判。

助推中部企业走出去

“河南制造”将登陆英国长期展示

和电子商务平台架起一条快速通道。

据悉,中国制造展销中心(英国)有限公司总部位于英格兰工业重镇纽卡斯尔,致力于在中国和欧洲之间建立进出口贸易窗口。今年上半年,国家商务部诚商网与该公司联合在英国和中国推出“中国制造之窗——出口欧洲的快速通道”项目,旨在为中国

制造业企业提供出口欧洲的综合外贸服务,以满足双边企业和市场的巨大贸易需求。该公司依托位于英国纽卡斯尔展示展销中心,以专业高效的网上平台、电商团体、业内关系等为我省企业提供延伸服务。今后,河南知名企业制造产品可长期在英国纽卡斯尔展示展销中心展示。

新华社上海8月7日电



体验 3D

8月6日,一名女孩在“穿越中塔2014 3D中国行”大型3D体验展上留影。

当日,“穿越中塔2014 3D中国行”大型3D体验展在北京中央电视塔开幕,共展出230余项3D艺术及科技项目,展览将持续到11月8日。

新华社发

我省21家企业参加亚欧博览会

本报讯(记者 成燕 实习生 王烨)记者昨日从省商务厅获悉,第四届中国—亚欧博览会将于9月1日至6日在乌鲁木齐举办,经该博览会秘书处确认,我省21家企业将组成河南经贸代表团参会。

据了解,该博览会由新疆维吾尔自治区政府、新疆生产建设兵团及商务部等20多个国家有关部委办局、金融机构联合主办。本届博览会以“开放合作,共建丝绸之路经济带”为主题,将继续举办中国—亚欧经济发展合作论坛,同时,围绕科技、交通、传媒、文化、教育、农业、电子商务、纺织服装等领域举办系列高端论坛和专题活动。此外,本届博览会还将加大对丝绸之路经济带沿线国家招商招展的力度,设置国际及港澳台展区、商品贸易展区、投资洽谈展区、高新技术服务及服务贸易的展区,展区面积达10万平方米。会展期间,还将举办系列贸易投资推介活动和签约仪式。

各界人士支招 知识产权运营

本报讯(记者 贺贤喜 通讯员 金春晖)昨日,国家知识产权创意产业试点园区举办了一场以“创意企业知识产权运营需求解决方案”为主题的论坛,来自政府机关、创意企业等70余人参加论坛。

首先发言的是我省非物质文化遗产中州古琴制作技艺传承人王栋,他道出了在传统文化产业知识产权保护运营过程中遇到的种种困惑和难题。随后,来自北京合享新创信息技术有限公司河南分公司、郑州中原专利事务所的专业公司以多媒体形式,逐一为其“点穴、破局”。

与会各方围绕“创意企业知识产权运营”这一关键词,就版权、知识产权仲裁、专利信息检索、专利申请撰写、商标运营、知识产权质押融资、知识产权保险等话题对创意企业知识产权运营答疑解惑。

市文化广电新闻出版局出版管理处负责人披露一组对比性极强的数字:以2012年为例,广州市全年的版权登记量高达5000件左右,而郑州同期的登记量则只有区区200余件,而且版权登记机构乱象丛生。他提出“五统一”建议:版权登记要统一规划、统一政策、统一平台、统一组织、统一机构,并且尽快实现版权、商标、专利的有序整合和联动效应。

“仲裁员并非专利唯一‘法官’,选择专业人士、专业公司更有利于仲裁与行业需求更吻合。”市仲裁委仲裁庭负责人“提醒”参会创意企业说。

“创意企业要深挖知识产权创意资本在企业经营中的价值,强化知识产权保护,努力实现在企业运营中利润最大化。”市知识产权局法律事务处负责人大声疾呼。他说,知识产权不能简单被独立化,应视为跨界的、综合的、立体化、系统化工程,逐步形成集群资本优势。

菜蛋价格震荡上行

预计后期我市蔬菜价格仍将保持在低位小幅震荡。高温天气下鸡蛋价格走高。上周,我市鸡蛋零售均价为10.04元/公斤,环比上涨1.6%,白条鸡均价13.75元/公斤,环比持平。受高温天气影响,鸡蛋产量下降,养殖成本上升,鸡蛋价格持续走高;白条鸡消费需求持稳,价格波动幅度不大。预计短期内我市白条鸡价格将保持稳定,鸡蛋价格仍有上升空间。

桶装食用油价格环比持平。上周,我市桶装食用油零售均价为17.2元/升,环比上涨0.2%。目前,食用油市场供求平稳,预计短期内我市食用油价格仍将维持稳定运行。

粮食零售价格保持平稳。上周,粮食零售价格为5.55元/公斤,环比下降0.2%。夏收过后,新粮上市,加上因天气炎热,消费者终端需求不旺,预计后期我市粮价将呈现稳中走低态势。

猪肉价格总体持稳。猪肉的零售价格为23.94元/公斤,环比上涨0.1%。近期天气炎热,肉类终端消费减弱,猪肉价格弱稳运行,预计近期我市猪肉价格仍将保持稳定。

生产资料价格走弱

环比下降0.2%。化肥价格小幅上扬。上周,我市化肥均价1910元/吨,环比上涨0.8%。钢材价格环比持平。上周,钢材均价为3755元/吨,环比持平。

水泥价格总体持稳。上周,我市水泥均价为260元/吨,环比上涨0.4%。前期受三伏高温天气影响,全国水泥市场

需求疲态不改,成交平淡,部分地区水泥价格继续惯性下跌。随着雨水和高温天气逐渐减少,预计水泥需求环比会略有提升,水混价格或将平稳上行。

玻璃价格持续低迷。上周,我市玻璃均价为99元/重箱,环比下降0.5%,其中普通平板玻璃均价94元/重箱,浮法玻璃103元/重箱,环比均稳中有降。